

黏膜下“钻隧道”除肿瘤

市第一医院消化内科完成手术实现更微创更安全

Y 医疗资讯
yiliaoazixun

近日,莆田市第一医院消化内科副主任医师魏建雄医疗团队及薛林云博士、谢峻伟主治医师医疗团队分别完成了1例食管黏膜下巨大肿物经内镜黏膜下隧道肿瘤切除术(STER)。患者手术顺利,均未出现并发症。

经内镜黏膜下隧道肿瘤切除术是在肿物的口侧3—5

厘米处切开黏膜,在黏膜层和固有肌层建立黏膜下隧道,随后将内镜深入其中,“钻”到病变处,完整地剥离黏膜下肿瘤,并将肿物取出体外。同时保留了消化道表面黏膜的完整性,在肿瘤完整切除后,将黏膜隧道的开口使用金属夹进行封闭。

STER有何优点?这种术式是治疗消化道固有肌层肿瘤的新兴内镜治疗技术,创造性地巧妙利用消化道黏膜

和固有肌层之间的空间建立“隧道”进行操作。这不但保留了肿物表面黏膜层的完整,手术创面小,极大降低了消化道穿孔、消化道漏等并发症的发生,而且手术时间短,术后恢复快,住院天数少,总体治疗费用相对较低,术后无体表瘢痕。该院消化内科能常态化应用STER术式切除黏膜下肿物,体现了该院内镜技术达到省内一流水平。

市医

J 技术攻关
ishugongguan

钬激光精准治疗

涵江医院独立完成经尿道膀胱肿瘤钬激光剜除手术

近日,莆田涵江医院首次独立完成经尿道膀胱肿瘤钬激光剜除手术,患者术后2天便可下床活动乃至出院。这意味着该院微创手术更上一个台阶。

67岁男性患者因多饮、多尿4年,加剧1个月,前往涵江医院就诊。内分泌科门诊医师了解到,患者曾患有膀胱癌且有复发迹象,以“2型糖尿病”收治入院。

入院后,内分泌科医师对症治疗,患者血糖逐渐恢复正常。随后,邀请泌尿外科医师进行会诊,发现患者系“膀胱癌术后”,鉴于目前病情稳定,转入泌尿外科接受膀胱镜复查。之后,在喉罩全麻下进行“膀胱镜检查+经尿道膀胱肿瘤钬激光剜除术”,顺利完成,患者生命体征平稳。术后第1天便能拔除导尿管,术后第2天出院。

在我国,膀胱肿瘤是泌尿系统的高发恶性肿瘤,以老年人多见,以无痛性肉眼血尿多见。对于早期膀胱肿瘤(即非肌层浸润性膀胱癌,NMIBC),目前治疗方案采取经尿道膀胱肿瘤电切术(TURBT)。随着技术的发展,运用激光进行膀胱肿瘤整块切除术,在膀胱肿瘤的治疗中得到了广泛的认可。如果将膀胱肿瘤比喻成一棵小树苗,长在膀胱壁表面的瘤体如同草,仅仅是膀胱肿瘤的冰山一角,此时仅仅将表面的瘤体切除是远远不够的,仍需要将膀胱壁下的“根”切除,减少膀胱肿瘤的复发。而经尿道膀胱肿瘤钬激光剜除术,就是将肿瘤“连根拔起”,既“斩草”又“除根”,彻底将膀胱肿瘤切除。

与传统电切相比,钬激光剜除术将整块肿瘤剜除,钬激光产生的热效应不仅能够封闭小血管,对淋巴管也有封闭作用,阻止了癌细胞通过淋巴途径进行转移,减少癌细胞扩散。钬激光剜除术不直接切割肿瘤,避免了组织的电灼,降低了肿瘤细胞脱落和种植的风险。钬激光剜除术中,分层明确。病理科医师对肿瘤病理分期、分级的判定更为准确。

涵江医院泌尿外科于2021年3月独立成科,拥有床位50张。科室技术力量强,擅长前列腺增生的诊断及微创治疗;泌尿系结石的诊断及微创治疗;膀胱癌、前列腺癌、肾癌及肾上腺肿瘤的诊断及微创手术治疗;女性尿失禁的诊断及手术治疗;男性不育及男性性功能障碍的评估及综合治疗。科室环境温馨舒适,配有床位50张;设施完善,拥有钬激光、输尿管软镜、输尿管硬镜、等离子前列腺电切镜、腹腔镜、体外冲击波碎石器等先进设备。

涵医

S 生活贴士
henghuotieshi

结膜炎会不会变成角膜炎?

莆田康复眼科专科医院林玉清讲解

结膜炎会不会变成角膜炎?莆田康复眼科专科医院院长林玉清就人们容易陷入的眼科误区作讲解。

有一些患者感觉眼睛不舒服,发现得了结膜炎,于是随便口服药物或者滴眼药水进行治疗,可没想到几天之后便发展成了角膜炎。有不少患者觉得这种情况很奇怪,其实这是一种正常现象。结膜炎是由于细菌或者病毒感染引起的,患病部位发生在白眼球上面,如果治疗不及时,感染则会扩散进入到黑眼球当中,这样就变成了角膜炎。

郑语

勇担健康使命 铸就时代新功

我市举办系列活动庆祝中国医师节



近日,由仙游县卫健局主办、县总医院承办的庆祝第六个中国医师节大型义诊宣传活动在县总医院广场举办,福建省立医院多学科专家也应邀参加。图为活动现场。
苏娟 摄

8月19日是第六个中国医师节,主题是“勇担健康使命,铸就时代新功”。我市医疗机构纷纷举行形式多样的活动,向广大医务工作者致以节日问候,动员大家牢记医者初心使命,更好保障人民群众生命安全和身体健康。

8月19日下午,莆田学院附属医院联合荔城区卫健系统举办庆祝莆田市40周年暨第六个中国医师节表彰大会,向奋战在临床一线、为患者健康保驾护航的全体医务工作者致以节日祝福和诚挚问候。现场,全体参会人员重温医师誓言,来自该院胸心外科、妇科、儿科、肾内科、骨科的5位老中青医师,通过快闪节目《交相辉映》,讲述了莆田市40年来该院的发展历程。会上表彰了一批先进集体和先进个人。“优秀引进人才奖”获得者、北京大学附属口腔医院陈慧敏教授代表医务人员发表获奖感言。颁奖过程中还穿插歌舞表演和视频互动秀,表达了医者从医初心和追光逐梦的美好愿望,让现场观众近距离感受新时代医务工作者爱岗敬业、甘于奉献的职业精神。

8月18日下午,莆田市第一医院举办庆祝莆田市40周年暨第六个中国医师节表彰大会及规培生、研究生毕业典礼。会上表彰了优秀学员、优秀住培带

教、先进住培基地。老院长及老主任为新入职医师挂听诊器。与会医务人员重温《中国医师誓言》。会上还表彰了门诊、住院手术、四级手术、微创手术等先进个人,颁发了医疗质量安全知识竞赛奖项、首批引进人才奖、医疗管理奖等。该院通过此次活动,向常年奋战在临床一线的全体医师同仁们致以节日问候,激励广大医师不忘初心、牢记使命,脚踏实地推进医院各项工作,为我市卫生健康事业的进步,为人民群众的生命健康作出更大的贡献。

在中国医师节之际,九五医院组织选派专家医疗队到榜头镇开展义诊活动,为当地群众送医送药送健康。此次义诊,医院选派出骨科、康复科、妇产科、儿科、外科、内科、彩超科、心电图科、药学科等科室的10余名专家医生,并携带彩超、心电图等设备来到现场。许多村民有序排队问诊。医生逐一询问病史,给出治疗方案和用药指导意见。当天,发放免费药品20余种。周到的服务,得到群众的称赞。“我腿脚也不好,去一趟医院又不方便,今天一下来这么多专家,有测量血压血糖,彩超、心电图一起检查,直接拿药,真是太方便了。”前来就诊的一位老大爷说道。

严俊腾 林正龙

助力职场家庭

近日,仙游县总医院围绕“助力职场家庭 促进母乳喂养”主题,积极开展“世界母乳喂养周”系列宣传活动,引导关注职场哺乳期妇女,改善母乳喂养支持环境,助力职场妈妈,更好地实现母乳喂养,促进婴幼儿健康成长。

在仙游方圆荟商业广场,县总医院数名妇产科、儿科医生和助产士来到现场,化身“宣传员”,为过往群众提供母乳喂养咨询、指导等服务,现场传授母乳喂养正确姿势,指导科学育儿,并分发相关宣传材料。

促进母乳喂养

在县总医院产科门诊宣教室,资深助产士为孕产妇和家属们作母乳喂养知识科普讲座,答疑解惑,同时结合现场示范和手把手指导,与大家互动。

该院通过系列宣传活动,营造了保护、支持和促进母乳喂养的良好氛围,进一步宣传了母乳喂养的重要性,提升了群众对母乳喂养的知晓率。仙游县总医院妇产科将持续践行“呵护母婴健康”这一神圣使命,努力为孕产妇提供更专业、更优质的服务,为母婴平安健康保驾护航。

苏娟



关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委文明办(宣)

Y 医院风采
iyuanfengcai

免费送“液”上门

为居家腹透患者减负

为践行“以病人为中心”的服务理念,解决腹膜透析病友的物流配送以及运输成本难题,近日,莆田学院附属医院药学部联合肾内科在全市率先推出腹膜透析液免费配送上门服务,为居家腹透患者“减负”。

透析液被视为腹透患者的“生命液”,一名普通患者每个月使用的透析液重达200公斤。此前,透析液只能由患者及家属来院搬运,这对于本身不言重负的腹透患者来说是个挑战,尤其是对于偏远山区的群众而言是一笔不小的开支。如今,肾友们只需每月定期来院随访、开药,签署知情同意书(首次),由药学部将信息提交至指定的配送机构,透析液即可在约定时间内免费配送到家。

据莆田学院附属医院药学部相关人员表示,“免费配送腹膜透析液”服务的开展,为患者免去搬运药品的烦忧,有效节省了患者的人力、财力,减轻患者及家属负担,提升了患者满意度。

医院除了开展腹膜透析液免费送货上门以及肾病患者合理用药宣教服务模式,将来还会优化升级为“互联网+送药上门”新模式,为广大腹膜透析患者打造全程化、智能化的居家药学服务体系。

陈建飞 刘智晶

九五医院严守标准优中选优
完成女兵体检工作

8月15日,莆田市2023年下半年女兵征兵体检在九五医院体检中心完成。此次体检采取全封闭式管理,严格落实体检标准和操作流程,确保为部队输送身体素质过硬的合格新兵。

为完成此次女兵征兵体检工作,九五医院党委高度重视,专门召开部署会,制定工作方案,从人员、设施、环境等方面提前作了部署安排,遴选一批政治素质好、业务水平高、工作负责的骨干力量参与体检工作,并对参检人员进行业务培训。专门设立女兵征兵检查区,布局合理,标识醒目,配备先进的检查设备,设置舒适温馨候检区。体检“封闭式”管理,“一站式”完成,整个体检过程井然有序、有条不紊,受到应征女青年的好评。

体检现场,医务人员严格按照标准,认真核对数据,严把体检标准关,做到对应征青年负责、对部队负责,确保高质量完成此次征兵体检工作。

九五医院作为莆田市女兵征兵体检唯一定点医疗机构,始终把征兵体检工作作为一项重大政治任务来抓,坚持“严守标准、优中选优”,全程跟踪、全程把控、全程监督,坚决把好体检关,做到公平、公正、公开,确保为部队输送高质量的优秀青年,为国防事业贡献力量。

陈智慧

城厢区医院携手福建医科大学附属第一医院(复旦大学附属华山医院福建医院)

医联体签约揭牌

8月15日上午,城厢区医院与福建医科大学附属第一医院(复旦大学附属华山医院福建医院)医联体签约揭牌,开启了两家医院深度合作的新篇章。

仪式现场,福建医科大学附属第一医院党委副书记、院长康德智与城厢区医院党委书记、院长刘华山签订医联体合作协议。双方将通过人才培养、专科建设、技术支持、医院管理、学术交流、科研合作、资源共享等方式相互合作,让患者在家门口就能享受到省级专家的优质医疗服务。

接下来,双方将在保持专科间医疗技术合作的基础上,加强管理培训、专项进修等,高效助力城厢区医院提升医、教、研、管的综合实力,协同为市民提供连续性、整合型、同质化的医疗卫生服务。

石厝



日前,莆田学院附属医院在涵江区新县镇白云村开展“移动医院”基层巡诊活动。

柯丽凡 摄